

一場戰爭，割裂朝韓兩段歷史，和平遲遲未至。60年前的昨天，朝鮮戰爭停戰協定在板門店簽署，60年後，戰爭的夢魘仍纏繞着美國。華府多年來希望透過轉移戰時指揮權予韓國，減輕韓方對美軍依賴，但隨着半島緊張局勢近來升溫，韓方有意進一步延遲轉移指揮權。同時，美國還面臨尋找數以千計失蹤士兵的任務，反映華府至今仍深陷朝鮮半島，無法自拔。

朝鮮1953年7月27日簽署的停戰協定中，有條文建議雙方應在3個月內舉行高級政治會議，和平解決朝韓問題，並促進外國軍隊從朝鮮半島撤走，顯示美軍最初無意長駐半島。然而事與願違，時至今日仍有2.85萬名美軍駐守韓國。分析指，美軍長駐韓國已成美韓關係的重要象徵，即使只是撤離部分美軍，亦很難獲得支持。

不願接指揮權 韓更依賴美軍

部分美軍將領認為，單為防範朝鮮而長駐韓國是過時安排。為減輕韓方對美軍依賴，華府1994年將駐韓部隊和平時期指揮權移交韓國，並預定去年4月移交戰時指揮權，但在2010年韓國「天安艦」爆炸沉沒事件發生後，美韓同意移交時間推遲至2015年12月。有美國官員透露，隨着近來朝韓緊張關係升級，韓方已非正式表示希望再次延後移交指揮權。

美國智庫蘭德公司朝鮮半島專家本奈特指出，朝鮮近年接連試射導彈和進行核試，反映其核威脅愈來愈大，美軍想從韓國撤軍的理據已愈來愈弱。「對韓國來說，(由美軍領導的)駐韓部隊對朝鮮具備強大震懾力，亦象徵了美韓關係牢不可破。」

另一邊廂，美國國防部資料顯示，有7,900名在朝鮮戰爭中失蹤美軍至今仍未尋回。報道指，由於華府同時在尋找二戰和越戰的失蹤士兵遺骸，令各部門互搶資源，引發官僚失靈阻礙搜索進展。朝鮮1996年開始允許美方人員入境挖掘美軍遺骸，但美方2005年宣布因兩國關係緊張而停止。分析指，美朝對峙令美方人員重返朝鮮尋找遺骸的希望變得很低。

上千失蹤美兵 親人不捨追尋

美軍數以千計失蹤士兵在朝鮮的下落一直備受美國社會關注，士兵家人為得知真相，多年來不惜四處奔走，向政府、軍方和外交人員求助。馬里蘭州居民湯普森表親是失蹤士兵，他1990年代聽說表親在停戰協定簽署後繼續在朝鮮羈押，但自此音訊全無。「這個未解答問題帶來的憂愁，多年來仍然揮之不去。」

■美聯社/《洛杉磯時報》

韓拒邀日出席紀念活動

韓國昨日舉行停戰紀念活動，但沒有邀請任何日本政府人士出席，有評論認為或與韓日關係近來因島嶼主權爭議變得緊張有關。日本政府人士指出，韓方從未向日本政府或駐韓大使館發出任何邀請，此無禮舉動引起日本政府不滿，恐令韓日關係進一步惡化。

報道指，韓國政府邀請了當年聯合國軍21個國家、中立監視委員會的4個國家和冰島政府人士出席紀念活動。日本雖然並非聯合國軍一員，但擔當了軍隊後方支援。

■日本新聞網



回眸停戰60年 美陷半島難自拔

戰爭割朝韓 和平遙無期



奧巴馬：美國人厭倦戰爭

美國總統奧巴馬昨日到華盛頓的朝鮮戰爭老兵紀念碑出席紀念儀式，他在演說中表示，很多厭倦戰爭的美國人似乎努力嘗試忘掉朝鮮戰爭，令參戰軍人無法獲得應有尊重，他認為參與朝鮮戰爭的士兵「值得獲得更好」。美國防長哈格爾亦有出席儀式。

朝戰軍人未享應得尊重

奧巴馬指出，與二次大戰相比，美國社會對朝鮮戰爭關注顯得較少。他又稱朝鮮半島未有如越戰在美國引起高度爭議，令很多厭倦戰爭的美國人開始忘記它。他呼籲美國人從「忙碌生活」抽出一點時

間，給予這些軍人應得的尊重，並細心聆聽他們這一代的故事。

奧巴馬早前發表公告，宣布昨日為「全國朝鮮戰爭老兵停戰紀念日」，呼籲美國民眾用適當的儀式和活動，向參戰軍人致敬。他形容昨日「不單是紀念戰爭終結的一天，也是紀念長期繁榮與和平開始的一天」。



■奧巴馬。路透社

朴槿惠：朝棄核武拓合作

韓國昨日在首爾戰爭紀念館，舉行朝鮮戰爭停戰60周年紀念儀式，多個國家的政府代表團和外交使節、參戰軍人、韓國政府人士等逾4,000人參與。韓國總統朴槿惠在儀式上表示，若朝鮮作出正確選擇，韓朝可擴大交流與合作，積極拓展共同發展之路。朴槿惠同時重申朝韓應放棄核武，選擇和平之路。

韓18萬老兵獲頒獎章

韓媒指，韓國當日還向18萬名仍然在世的參戰韓國軍人頒發紀念獎章，空軍則舉行一系列飛行

表演。中國軍事科學院亞非軍事研究室主任王宜勝指出，《朝鮮停戰協定》最大作用是令「那場戰爭」在「那個時間」停下來。他表示，停戰協定至今仍是朝鮮半島機制化程度最高的危機管理機制，未來半島新和平機制的建立，也將與停戰機制相銜接。

韓媒指，韓國當日還向18萬名仍然在世的參戰韓國軍人頒發紀念獎章，空軍則舉行一系列飛行

日防衛省夜架「愛國者」疑防朝突射「慶賀導彈」

日本東京防衛省大院前晚突然駛入一批軍車，運送陸上自衛隊的美國製「愛國者-3」型陸基攔截導彈系統。由於防衛省沒預先公布這次部署消

息，傳媒揣測此舉與朝鮮昨日舉行朝鮮戰爭勝利60周年有關，可能是擔心朝鮮會突然發射「慶賀導彈」。

以往自衛隊也曾在防衛省大院部署「愛國者-3」，但僅限於朝鮮發射導彈期間，報道引述防衛省有關人士表示，今次部署只是臨時訓練。



■朴槿惠。路透社

美老兵：我們做了可怕事情



■美國老兵韋伯在朝鮮戰爭中受重傷。網上圖片

現年87歲的美軍退役上校韋伯在朝鮮戰爭中失去一隻手和一隻腳，但他坦言若與戰爭期間犯下的惡行相比，自己的傷勢根本微不足道。韋伯表示，他為能在朝鮮半島作戰感到光榮，但承認其間曾作出「可怕事情」，時至今日仍是揮之不去的噩夢。

燒村毀糧 任平民凍餓死

韋伯在朝鮮戰爭期間隸屬美軍第187空降戰鬥群，於1950年10月隨同數千士兵空降平壤以北約50公里，試圖阻截朝軍撤退路線，但未能成功。同年12月，美軍在鴨綠江被參戰的中國軍隊打敗，韋伯的部隊接獲命令為美軍確保撤退路線，其間穿過朝鮮山區多個村落。

韋伯憶述，他們受命放火燒毀村民的住所和商舖，以阻止前來追擊的中國軍隊獲得食物和休息場所。韋伯眼泛淚光表示：「我們被迫摧毀這些無辜民眾的生活，他們當時已完成收割大米和小麥。我們摧毀了他們的生存機會，他們只能捱餓等死，被我們連根拔起。」

惡行夢魘 數十年揮不去

韋伯坦言當時雖身處戰時，但「可怕的行為」令他和戰友數十年來一直耿耿於懷。韋伯1951年身受重傷後被調離朝鮮半島，但一直留在美軍直至1980年退休。他目前身任朝鮮戰爭老兵紀念碑基金會主席，近年不斷穿梭美國各地，致力提升人們對朝鮮戰爭的關注。他指出，朝鮮戰爭獲得的關注較二戰和越戰少得多，令朝鮮戰爭漸漸變成「被遺忘的戰役」。

■德國之聲

文匯報

WEN WEI PO
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物
獲特許可在全國各地發行
2013年7月 28日 星期日
4897001360013
大致多雲 驟雨雷暴
氣溫：26-31℃ 濕度：70-90%
港字第23157 今日出紙2疊6大張 售7元

